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ALGUNS NOVOS
CONCEITOS: CETERIS
PARIBUS

« Ceteris Paribus:

 Significa “tudo mais constante”.

« Quando se analisa o efeito de uma variavel econémica

(x1) sobre outra (y), somos obrigados a considerar “tudo
mais constante”.

« Isto porgue esta varidvel produzird efeitos cruzados em
outras variaveis, e efeitos “feedback”.
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ALGUNS NOVOS
CONCEITOS: CETERIS
PARIBUS

* EX Yy = [)’1X1 + BzXz‘l‘. .
« COMo x,... x, podem mudar com uma mudanca em x;
ou em y, entdo temos que considerar x,... x,, constantes.

« Por exemplo, podemos dizer que o efeito de um
aumento nos precos (x;) € o de reduzir a demanda
pelo bem 1 (y) tudo mais constante.




ALGUNS NOVOS
CONCEITOS: CETERIS
PARIBUS

 Na verdade, no entanto, o aumento no pre¢o do bem
1 (x1) pode aumentar o prego do bem 2 (x,) se este
for um bem muito parecido (que possa ser
considerado um substituto).



ALGUNS NOVOS
CONCEITOS: TIPOS DE BENS

 Bem

« Em Economia é tudo aquilo que contribui para
satisfacao (direta ou indireta) dos desejos e
necessidades humanas (alimentos, eletronicos, servico
de TV a cabo, coleta de lixo, corte de cabelo,
educacdo, saude).



/ - 7
CLASSIFICACAO DOS BENS

QUANTO A
DISPONIBILIDADE

« Bens podem ser classificados quanto a disponibilidade,
forma de utilizacdo (funcdo) e uso.

 Disponibilidade: Bens podem ser livres ou economicos.

- Bens Livres: bens disponiveis sem restricdo, e.g. (ar, luz do sol,
Agua do mar.

« Bens Econdmicos: sao escassos, € temos que pagar os seus
precos de mercado para obté-los.

« Com o avanco da civilizagdo ha cada vez menos bens livres
(ar puro e peixes no oceano, por exemplo).
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CLASSIFICACAO DOS BENS
QUANTO A FORMA DE
UTILIZACAO

« Funcoes dos bens economicos: podem ser bens
intermediarios ou bens finais.
« Bens intermedidrios: sao insumos usados para produzir

bens que eventualmente se tornardo disponiveis para o
Uso (e.g. aco, petroleo, etfc).

» Bens finais: estdo prontos para o uso ou consumo (e.g.
automoveis, gasolina, ferramentas, etc).




CLASSIFICACAQO DOS BENS
FINAIS QUANTO AO USO

* Uso dos bens finais: podem ser usados como bens de
capital ou bens de consumo.

« Bens de capital: sdo bens usados na produ¢ao de outros
bens.

« O que distingue bens de capital de bens intermedidrios?

* Bens de capital nao sofrem
transformag¢ao no processo produtivo,
e.g. maqguinas, ferramentas, etc. SGo
bens finais.



CLASSIFICACAQO DOS BENS
FINAIS QUANTO AO USO

« Bens de consumo: sdo agueles consumidos e nao
utilizados para produzir nenhum outro bem, e.g.
alimento, bicicletas, etc.

« Em alguns casos um bem aparentemente de consumo
pode ser de fato um bem de capital.
« Um automovel pode ser um bem de consumo se

utilizado pelo proprietario para passeio, ou um bem de
capital se fizer parte de uma frota de taxi.




CLASSIFICACAQO DOS BENS
FINAIS QUANTO AO USO

« Bens de Consumo podem ser durdveis e ndo-durdveis.
« Durdveis: tém utilidade por um periodo prolongado, e.g.
maquina de lavar; geladeira

« Ndo-Durdveis: Tém utilidade por um periodo curto, i.e.
geralmente sGo usados infeiramente no ato do consumo.

e.g. alimentos

« Alguns bens parecem ser durdveis como roupas e sapatos,
mas sdo considerados ndo-durdveis, ou semi-duraveis.



CLASSIFICACAQO DOS BENS
FINAIS QUANTO AO USO

« Habitagoes ndo sdo bens durdveis, sao considerados
investimentos na contabilidade nacional. Ndo se
enquadra na classificacdo descrita.
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TADRO-RESUMO DE CLASSIFICACOES

disponibilidade forma de uso
utilizagdo :
bensde capital
b ens ||Vr'e S alf:)esar de néo se
. ' A transformarem mais em
bens no-escassos bens intemediarios outros bens, os bens de
disponiveis suficientemente bens que irdo compor ou N . tai 10 ;al;rici m 4o
para satisfazer todos os desejos se transformar em outros bens P l P
—» processo de producio de
Bemplos A; luz do Bemplo: Crsal utiizado novos bens
para a tela do MP3 player Exemplo: MP3 Player utilizado
b por uma revista musical
ens ..
. / bensfinais bens de
economicos / bens que ndo sofrerdo %
| bens €5Cassos —> mais nenhum processo de A consumo
cuja obtencao mmplica transformacdio ou de agregacio bﬂlslcapalzes de satisfazer
sempre um custo de valor N imediatamente as
necessidades das nessoas
Eemplo: Um MF3 player Eemplo: O mesno MF3 player MP3 Player utilizado por um
universitario comum




EFICIENCIA ECONOMICA

« Consiste em obter o maximo resultado possivel com os
recursos disponiveis.

« Do ponto de vista do consumidor, eficiEncia implica
gue nao e possivel consumir mais de um bem sem
reduzir o consumo de algum ouiro bem.



EFICIENCIA ECONOMICA

« Do ponto de vista das empresas, com fatores de
producdo fixos, a produgao serd eficiente se nao for
possivel produzir mais de um bem sem reduzir a
produgcao de outiro.



EFICIENCIA ECONOMICA

Do ponto de vista da distribuicao de bens ou renda
entre agentes, a alocagao sera eficiente somente se
nao for possivel melhorar a situagao de um sem piorar

a do outro.

Esse conceito de eficiéncia alocativa/distributiva é
denominado “Otimo de Pareto”.



EFICIENCIA X EQUIDADE

« Em alguns casos pode ocorrer um conflito (trade-off)
entre eficiéncia e equidade distributiva.

« Exemplo:

« Um aumento do imposto sobre a renda dos mais ricos
pode ser uma medida equitativa.



EFICIENCIA X EQUIDADE

* Mas esse imposto pode desincentivar os mais ricos a
trabalharem, investirem, etc. Isso pode gerar uma
situacdo em gue menos bens sao produzidos e
consumidos € menos renda é gerada no total.

« A sociedade deve escolher a combinag¢ao ideal de
eficiéncia e equidade (nivel de impostos e distribuicdo
de renda).



FATORES DE PRODUCAO

« Fatores de producdo sdo os elementos basicos utilizados
na produgado de bens e servicos: terra, capital e
trabalho.

» Terra: refere-se a terras e recursos naturais em geral.

« Capital: recursos produzidos pelo homem destinados &
producdo de outros bens: mdaqguinas, equipamentos e
edificios.

» Trabalho: servico humano empregado na producdo.




ESCOL

TN
HA NO CONSUMO: A

LINE

A DE POSSIBILIDADES
DE CONSUMO

Para ilustrar a restricdo de consumo que todos enfrentamos,
tomemos uma situacdo em que s6 temos RS 150 de renda
mensal para gastar em fast-food e refeicoes no Restaurante

Universitario (RU).

Cada fast-food (pode ser um big mac) custa R$12,50, e cada
refeicdo no RU custa RS2,5.

Pode-se adquirir 12 refeigoes fast-food ou 60 refeicoes no RU, ou
alguma combinag¢ao, formando uma Linha de Possibilidades de

Consumo (LPC)
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A LINHA DE POSSIBILIDADES

DE CONSUMO

Fast-food




N
ESCOLHA NO CONSUMO: A

LINHA DE POSSIBILIDADES
DE CONSUMO

- O ponto F ndo é racional de ser escolhido, pois
sobrarao recursos, € continuaremos com fome
(desconsideramos a possibilidade de poupanca -
pense em um ticket com validade de 1 més).

« Pontos acima da linha ndo sao factiveis.

« Como somos agentes economicos tentaremos
maximizar os bens consumidos € escolheremos algum
ponto sobre a LPC.
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ESCOLHA NO CONSUMO: A
LINHA DE POSSIBILIDADES
DE CONSUMO

« Normalmente espera-se algum balanceamento na
decisao das pessoas, tal como ir 30 vezes no RU e 6
vezes no restaurante de fast-food.

« A LPC é uma fronteira de consumo, ou Restricdo
or¢camentaria.



ESCOLHA NO CONSUMO: A
LINHA DE POSSIBILIDADES
DE CONSUMO

 Um aumento na renda, portanto, permite que eu
consuma mais dos dois bens (fast-food e RU).

« Se minha renda aumenta de R$150 para R$175,
poderei comer até 14 vezes no restaurante de fast-
food ou até 70 vezes no RU, ou alguma combinagado
dessas duas opcoes.




UM DESLOCAMENTO NA
LINHA DE POSS. CONSUMO

Fast-food

14

12 7




N
UM DESLOCAMENTO NA

LINHA DE POSSIBILIDADES
DE CONSUMO

« Devido ao aumento de renda, nossa capacidade de
consumo aumentou, i.e. combinagoes de bens que
nao estavam disponiveis antes agora estao.

 Um(a) aumento (reducdo) em um pre¢o reduz
(aumenta) a capacidade de consumo do individuo
deslocando a LPC sobre o eixo que teve o preco
aumentado (reduzindo) em dire¢do a origem (oposta
a origem).



OESLOCAMENTO NA LINHA DE
POSSIBILIDADES DE CONSUMO

« Um exemplo de aumento do preco de B.

Produto
A
Eestnigdo
Orcamentana

Produto B
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SBRTOESLOCAMENTO NA LINHA DE
POSSIBILIDADES DE CONSUMO

« Um exemplo de reducdo do preco de B.

Produto
A

Produto B



> SCOLHA NA PRODUCAO:
A CURVA DE
POSSIBILIDADES DE
PRODUCAO

« A Curva de Possibilidades de Produgao (CPP) mostra a
possibilidade de produ¢ao de uma firma (ou
economia) de forma simplificada.

« Considera-se somente a possibilidade de producao de
2 produtos.

« Como os recursos e fatores de produgcao sao escassos,
o produtor enfrenta um trade-off na produgao dos dois
bens.



- FSCOLHA NA PRODUCAO:
A CURVA DE
POSSIBILIDADES DE
PRODUCAO

 No caso em questdo consideramos uma fazenda que
pode produzir milho, soja, ou uma combinag¢do dos
dois.

« Consideramos também que o Custo de Oportunidade
da producdo de cada bem é constante.

« Nesse caso a CPP é uma reta.
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A PRODUCAO: A CURVA
DE POSSIBILIDADES DE PRODUCAO

sacos de
milho

100
75
50
25

| ; | E Sacos
20 40 60 80 de soja
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COLHA NA PRODUCAO:
A CURVA DE
POSSIBILIDADES DE
PRODUCAO

 No ponto A todos os recursos sao alocados para a
producao de milho.

* No ponto E todos os recursos sao alocados para a
producao de soja.

« B, C e D sGo pontos em que ndo ha especializagdo em
uma unica atividade.



COLHA NA PRODUCAO: A CURVA
DE POSSIBILIDADES DE PRODUCAQO

« As firmas sdo unidades maximizadoras de ganhos,
entdo nao devemos verificar escolhas abaixo da retq,
COMOo No ponto P.

sacos de
mulho
100
P
®
E $acos
20 de soja




COLHA NA PRODUCAO:

A CURVA DE
POSSIBILIDADES DE
PRODUCAO

- Em pontos abaixo da fronteira ndo ha plena utilizagao
dos fatores de producgao.

« A producao nesse caso € ineficiente.



c PRODUCAO: A CURVA
DE POSSIBILIDADES DE PRODUCAO

« O mais provavel é que observemos escolhas em cima
da reta de Possibilidades de Producgao.

sacos de
milho

100

E Sacos
80 de soja
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COLHA NA PRODUCAO:
A CURVA DE
POSSIBILIDADES DE
PRODUCAO

« Pontos sobre a fronteira representam uma produgao
eficiente, com plena utilizacdo dos fatores de
producado.

« Para produzir mais milho, nesse caso, o produtor deve
abrir mao de produzir uma determinada quantidade
de soja.



A NA PRODUCAO: A CURVA
DE POSSIBILIDADES DE PRODUCAO

« Um nivel de producao acima da reta de Possibilidades
de Producdo ndo é factivel.

sacos de
milho

100

E  sacos
80  desoja
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ESCOLHA NA PRODUCAO: A
CURVA DE POSSIBILIDADES DE
PRODUCAO

« Pontos acima da fronteira nao sao factiveis de serem
atingidos com os fatores de producdo disponivels.

« Tais pontos podem ser alcangcados se houver uma
melhoria tecnoldgica que desloque a fronteira para a
direita ou um aumento na dotacao de fatores de
producao.
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TORIAS TECNOLOGICAS OU AUMENTO NA
DOTACAO DE FATORES DE PRODUCAO

SITUACAO 1

sacos de

mulho
120
100/~

/
Sacos
R0 90 desoja




(GUERRAS, DESASTRES NATURAIS, ETC).

SITUACAO 2

sacos de

milho
100
90 e

v
Sacos
60 80 de soja




EMPLO ADICIONAL: DESCOBERTA
DE UM NOVO FERTILIZANTE

 Um novo fertilizante deve aumentar a produtividade da terra
no plantio de soja e milho.

sacos de
milho

120

100/

/

Sacos
g0 90 desoja




TIPO MELHORADO DE SEMENTE DE SOJA

 Uma descoberta de novos tipos de semente de soja
mais resistentes a pragas e inseticidas.

sacos de
mulho

100

SdCOS

L

g0~ oo desoja




- EXEME & ADICIONAL: COMPRA DE

UMA COLHEITADEIRA DE MILHO
MAIS MODERNA

« Compra de uma colheitadeira de milho mais moderna
e eficiente desloca as Possibilidades de Producdo de
milho.

sacos de
nmulho

120

100

Sacos
R0 de soja




CPP E CUSTO

OPORTUNIDA

« Considere novamente a seguinte curva de

possibilidades de producdo.

sacos de
milho

. E

20 40 60 80

sacos
de soja

44

DE

DE
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CPP E CUSTO DE
OPORTUNIDADE

« Se o produtor produz atualmente 100 sacos de milho e
0 sacos de soja, ao decidir aumentar a produgao de
soja para 20 sacos deverd reduzir sua producdo de
milho para 75 sacos.

* Produgcao de milho: reduz de 100 para 75 sacos.
* Producao se soja: aumenta de 0 para 20 sacos.
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CPP E CUSTO DE
OPORTUNIDADE

« O produtor abriu mao de 25 sacos de milho para
produzir 20 sacos de soja.

- Qual é o custo de oportunidade de 1 saco de soja?

« |sso é facilmente obtido pela regra de frés:
« 20 sacos de soja------------ 25 sacos de milho
* | saco de soja -—------------- X sacos de milho.
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CPP E CUSTO DE
OPORTUNIDADE

O resultado é 1,25 sacos de milho.

Isso quer dizer que o custo de oportunidade de 1 saco de
soja é 1,25 sacos de milho.

QOu sob outra perspectiva, o custo de oportunidade de 1
saco de milho é 0,8 sacos de soja.

Como a CPP é uma reta, o custo de oportunidade
permanece 0 mesmo seja passando do ponto A para o
B, ou do B para o C, D, eic.
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CPP E CUSTO DE OPORTUNIDADE:
CPP NAO RETILINEA

« Se a CPP for uma curva, o custo de oportunidade ird
variar ao longo da Curva.

sacos de
nmulho

100 p=

SdCO5

0 657580 € S0Ja




JSTO DE OPORTUNIDADE:

CPP NAO RETILINEA

Trajeto Custo de Oportunidade
25 sacos de milho a menos (de 100 ara 75) ----- 50 sacos de soja a mais (de 0 para 50)
r38 1 saco de milho a menos ------ W sacos de soja a mais
W =2sacos de soja
25 sacos de milho a menos (de 75 para 50) ------ 15 sacos de soja a mais (de 50 para 65)
13 1 saco de milho a menos ------ X sacos de soja a mais
X = 0,6 sacos de soja
25 sacos de milho a menos (de 50 para 25) ------ 10 sacos de soja a mais (de 65 para 75)
30 1 saco de milho a menos ------ Y sacos de soja a mais
Y =0,4sacos de soj3
25 sacos de milho a menos (25 para 0) ------ 5 sacos de soja a mais (de 75 para 80)
'S¢ 1 saco de milho a menos ------Z sacos de soja a mais

Z=0,2sacos de soja
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CPP E CUSTO DE
OPORTUNIDADE: CPP NAO
RETILINEA

. A medida que cresce a producdo de um dos bens, seu
custo de oportunidade aumenta.

* |sso decorre dos rendimentos decrescentes
observados quando se transferem fatores de produgado
de uma atividade para outra.
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CPP E CUSTO DE
OPORTUNIDADE: CPP NAO

RETILINEA

« Por exemplo:

» Se todos os trabalhadores se encontram incialmente
produzindo milho. O primeiro trabalhador transferido da
producdo de milho para soja tera grande produtividade.

- O segundo terda produtividade menor, e o terceiro terd
uma produtividade ainda menor. O Ultimo frabalhador
deslocado adicionard muito pouco a producdo.
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CPP E CUSTO DE
OPORTUNIDADE: CPP NAO
RETILINEA

« A fertilidade da terra nao muda com
a adicao de mais trabalhadores.
Entdo, uma vez que j& temos
trabalhadores para realizar o plantio
e a colheita, trabalhadores
adicionais contribuirao muito pouco
para o aumento da producgao.



N

CPP E CUSTO DE
OPORTUNIDADE: CPP NAO
RETILINEA

« Pode-se pensar numa CPP convexa em relagdo a
origem?¢

« Sim, na presenga de rendimentos crescentes na
producao.

« Em varias atividades, um aumento de produg¢ado traz
reduc¢do no custo medio; fala-se que hd rendimento
crescente de escala (ou economias de escalq).
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"CUSTO DE OPORTUNIDADE
E TROCAS: VANTAGENS
ABSOLUTAS E RELATIVAS

« Sejam dois produtores (marceneiros) de cadeiras e
mesas, o produtor alfa e o beta.

« O produtor alfa pode produzir 12 cadeiras e 0 mesas,
ou 4 mesas e 0 cadeiras, ou alguma combinagao
linear entre essas duas situacoes.

« O produtor beta pode produzir 10 cadeiras e 0 mesas,
ou 4 mesas e 0 cadeiras, ou alguma combinag¢ao
linear entre essas duas situacoes.
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CUSTO DE OPORTUNIDADE

E TROCAS: VANTAGENS
ABSOLUTAS E RELATIVAS

Produtor Alfa

Produtor Beta

cadeiras

12

cadeiras

10 &
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"CUSTO DE OPORTUNIDADE
E TROCAS: VANTAGENS
ABSOLUTAS E RELATIVAS

* Por que os dois marceneiros tém CPP diferentes?
Considere que o tempo disponivel para o trabalho € o
mesmo para os dois produtores.

« Um pode ser mais habil na producdo de um produto do
gue o outro.

« A oficina de um pode ser maior.

« Ou a quantidade e qualidade das ferramentas de cada
um podem ser diferentes.




TN

CUSTO DE OPORTUNIDADE
E TROCAS: VANTAGENS
ABSOLUTAS

 Olhando para a CPP do produtor alfa podemos dizer
que ele tem vantagens absolutas na produgao tanto
de cadeiras quanto de mesas.

 Alfa produz 12 cadeiras quando se dedica somente a
esse trabalho e Beta produz 10.

« Alfa produz 4 mesas quando so faz isso, e Beta produz
duas mesas.

- Vantagem absoluta quer dizer que o produtor
consegue produzir maior quantidade dados os fatores
de cada um.
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"CUSTO DE OPORTUNIDADE
E TROCAS: VANTAGENS
COMPARATIVAS

- A Vantagem comparativa estd relacionada ao Custo
de Oportunidade.

« Se Alfa, quando produz uma mesa, tem um custo de
oportunidade (em tfermos de n° de cadeiras) menor do
que Beta, entdo ele tem Vantagens comparativas na
producao de mesas.

« Se Beta tem um custo de oportunidade (em termos de
n° de mesas) menor do que Alfa quando produz uma
cadeira, entdo ele tem Vantagens comparativas na
producdo de cadeiras.



_______ QUSRS DE OPORTUNIDADE E ™
= | TROCAS: VANTAGENS
COMPARATIVAS — PRODUTOR ALFA
Produtor Alfa
Producao maxima de cadeiras: 12
Producao maxima de mesas: 4

Custo de oportunidade de _4_ 1 mesa

producao de uma cadeira 12 3

Custo de oportunidade de 15

3 = — = 3 cadeiras
producao de uma mesa 4




EOPORTUNIDADE E ™S

BT - ANTAGENS

COI\/\PARATIVAS PRODUTOR BETA

Produtor Beta
Producao maxima de cadeiras: 10
Producao maxima de mesas: 2

Custo de oportunidade de 2_1 nesa

producao de uma cadeira 10 &

Custo de oportunidade de 10 |
producao de uma mesa — = 5 cadeiras




- s> CUSTO DE OPORTUNIDADE E
TROCAS: VANTAGENS
COMPARATIVAS - QUEM DEVE
PRODUZIR MESAS®

« Nesse exemplo, o custo de oportunidade de produzir
uma cadeira para Alfa é de 1/3 de mesa, enquanto
para Beta é de 1/5 de mesa.

« Diz-se que B tem vantagens comparativas na
producao de cadeiras, entdo deveria se dedicar a
essa atividade.



CUSTO DE OPORTUNIDADE E TROCAS:
VANTAGENS COMPARATIVAS — QUEM
DEVE PRODUZIR CADEIRAS®?

« Alfa tem um custo de oportunidade de produzir uma
mesa igual a 3 cadeiras, enquanto Beta tem um custo
de oportunidade igual a 5 cadeiras.

« Diz-se, portanto, que Alfa tem vantagens comparativas

na producao de mesas, € deveria se dedicar a essa
atividade.
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CUSTO DE OPORTUNIDADE
E TROCAS: GANHOS COM
AS TROCAS

« Por que cada um deve se especializar naguilo em que
apresenta vantagens comparativase

« As trocas possibilitariam um ganho de bem-estar para
ambos.
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"CUSTO DE OPORTUNIDADE
E TROCAS: GANHOS COM
AS TROCAS

« Pense na seguinte situacdo. Vamos supor que o
produtor Alfa so produza mesas e o produtor Beta so
produza cadeiras.

 Alfa teria que sacrificar a produgcao de uma mesa para
produzir 3 cadeiras. Esta € a taxa de froca minima ¢
qual ele estda disposto a tfrocar mesas por cadeiras.

« Beta, por sua vez, trocaria uma mesa por cinco
cadeiras, que € o que ele sacrifica para produzir uma
mesa.
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"CUSTO DE OPORTUNIDADE
E TROCAS: GANHOS COM
AS TROCAS

- Ha espaco para ganhos de trocas.

« Se Alfa se especializa em produzir mesas € Beta em
cadeiras, e se trocarem mesas por cadeiras a uma
taxa intermediaria ao custo de oportunidade de cada
um, feremos espaco para um ganho de trocas

 Suponha que eles concordem em trocar 1 mesa por 4
cadeiras (valor intermedidrio aos custos de
oportunidade de cada um).
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CUSTO DE OPORTUNIDADE

E TROCAS: GANHOS COM
AS TROCAS

« Se Alfa adquire cadeiras vendendo uma mesa para
Beta, ao final ele tera 3 mesas e 4 cadeiras.

- Beta terd uma mesa e 6 cadeiras.

- Sem as trocas, Alfa, produzindo 3 mesas, conseguiria
no maximo produzir 3 cadeiras, € Beta, produzindo
uma mesa, conseguiria no maximo 5 cadeiras.
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CUSTO DE OPORTUNIDADE
E TROCAS: GANHOS COM
AS TROCAS

« As trocas, permitem, portanto, atingir um ponto fora da
FPP individual.

* |sso significa que os produtores terado acesso a uma
quantidade de bens maior.
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"CUSTO DE OPORTUNIDADE
E TROCAS: GANHOS COM
AS TROCAS

 Mas e se cada um se especializasse naquilo em que
nao tem vantagens comparativas?

. E facil ver que ninguém ganharia com as trocas.

- Alfa exigiria 1 mesa como pagamento minimo por 3
cadeiras. Mas Beta sé estaria disposto a receber 5
cadeiras como pagamento pela mesa. Resultado: nao
haveria frocaq, pois ndo haveria ganhos.
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"CUSTO DE OPORTUNIDADE
E TROCAS: GANHOS COM
AS TROCAS

« HA alguma magica para justificar esse resultado?

« NGO, esse &€ um resultado que deriva da eficiéncia
relativa na vutilizagao dos fatores.

 Se Alfa é relativamente mais produtivo na produgdo
de mesas do que Betq, ele deve dedicar todo seu
tempo aisso.



N

CUSTO DE OPORTUNIDADE
E TROCAS: GANHOS COM
AS TROCAS

« A especializagao naquilo em gque se tem vantagens
comparativas “juntamente com o Livre Comercio”
melhora a alocacao dos recursos produtivos.



OS PAISES NAO SE ™
IALIZAM NAQUILO QUE TEM
VANTAGENS COMPARATIVAS?2

« Alguns trabalhadores do setor que nao tem vantagens
comparativas podem ficar desempregados se o pais
se especializar.

« Mesmo que do ponto de vista do pais como um todo
a situacdo melhore, do ponto de vista politico, isso
pode gerar perda de votos.



= PTOR QUE OS PAISES NAO SE
ESPECIALIZAM NAQUILO
QUE TEM VANTAGENS
COMPARATIVAS?

« Muitas vezes o setor com desvantagem comparativa
pode ser suficientemente organizado e
economicamente forte para influenciar decisoes
politicas como a concessdo de subsidios.

* E 0 que tem ocorrido no setor de plantio de algoddo
nos EUA.

« O Brasil tem vantagens relativas, mas os produtores
americanos conseguem subsidios do Governo.




N

VANTAGENS
COMPARATIVAS PODEM
SER ADQUIRIDAS?

« Vantagens comparativas podem ser produzidas,
adquiridas, ou podem surgir naturalmente.

- Um pais que invista fortemente em tecnologia voltada
para a producdo de determinado produto pode criar
vantagens comparativas e se especializar nessa
atividade.



N

VANTAGENS
COMPARATIVAS PODEM
SER ADQUIRIDAS?

« Vantagens comparativas podem provir ainda de:
« novas descobertas de recursos naturais,
« economias de escalaq, etc.

« Vdrios paises adotaram politicas protecionistas
(restricoes a importacdo) visando estimular o
desenvolvimento da produc¢ao industrial interna.
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